

县域新观察



关键词：精准扶贫

精准发力“拔穷根”

山亭脱贫攻坚“先行一步”

□本报记者 张环泽 本报通讯员 孙海锋

山亭区作为枣庄市脱贫攻坚的主战场，目前尚有建档立卡贫困户21124户36030人。枣庄市委、市政府要求山亭在脱贫进程中“先行一步”，提前两年实现整体脱贫任务。

作为一个建区晚、基础差、底子薄的财政贫困区县，2014年该区建档立卡贫困人口8.3万人，仅2年时间就使4.7万人成功脱贫，走出了一条符合山亭实际的扶贫开发之路。

瞄准扶贫对象

“为了摸清全区贫困人口的家底，从2014年8月到今年4月，我们先后3次组织镇村干部进村入户走访调研，严格按照‘六进六出’的原则，裁掉不符合的，加上动态新增的，为下一步有针对性地开展精准扶贫工作明确了方向。”山亭区扶贫办主任蒋邦海告诉记者。

4月20日，走进西集镇扶贫开发办公室，挂在墙上的扶贫攻坚作战图让人眼前一亮，全镇的贫困人口分布情况及相关信息一目了然。“这里的两台电脑上还存储着全镇所有贫困户的电子扶贫档案，通过网上录入系统，就可以了解致贫原因、脱贫意愿、脱贫路径等信息。”该办公室负责人陈兴付介绍。

按照“精准扶贫、不落一人”的总要求，山亭对全区贫困家庭再识别，把贫困家底摸实摸清，将真正需要帮扶的人纳进来，坚决剔除糊涂账、人情账等不实现象。

城头镇金城花园小区贫困户郝大勇在工厂打工时，因事故致双腿粉碎性骨折，基本丧失了劳动能力，镇扶贫办把他定为扶贫对象。“我参加了镇上举办的电商扶贫培训班，区里发给我们5000元创业补助。”很快郝大勇就建立了自己的制冰配件网店，凭借对以前业务的熟悉，找到了几家稳定的供货商，网上接单后让工厂按地址发货，“零风险”销售并有8%的利润



□张环泽 李宗宪 报道

山亭区北庄镇桃源村贫困户李天城在采摘“扶贫樱桃”。

分成，去年实现净收入19万元。

明晰帮扶主体

山城街道南洼村第一书记张修存的扶贫台账上，贫困户的基本信息记满了几大页纸。“养羊项目好，但不是每个贫困户都适合。全村165个贫困户家家情况不同，我们经过摸底分析，为所有贫困户找到最适合的脱贫路子。其中，确定帮扶养殖户67户，指导务工60户，剩下38户没有劳动能力的低保安置。”驻村以来，张修存先后为该村争取项目资金415万余元。

驻村干部是脱贫攻坚的“火车头”。截至目前，山亭区先后承接544名省派、市派第一书记，选派到214个贫困后进村。通过第一书记的努力，先后改扩建村

活动场所106处争取帮扶项目1024个、资金和物资折款2.59亿元。

在全区开展的“干部联户包案、干群联手互促”活动，1457名党员干部结对联系936户特困家庭、468个失亲儿童家庭和53名建国前老党员，共为贫困户送去慰问资金、物资280多万元，帮助解决各类民生问题2100多个。

为发挥行业部门的职能优势，山亭建立了完善了的行业扶贫部门联席会议机制，要求相关部门从各自职能出发，围绕12项行业扶贫任务，细化责任分工，梳理明确各部门的扶持任务，由区扶贫开发工作领导小组统筹推进，实现政策、项目、资金集中投放，避免了撒芝麻盐。同时，积极引导辖区规模以上企业、农民专业合作社、各类社会组织和志愿者、爱心人士参与扶

电商培训搭建平台 特色产业带动

陵城200余贫困户“借网”脱贫

□张宇鸿 冯冬梅 刘春霞 报道 本报德州讯 “这是我们神头有名的‘槐里香椿’，现在上了‘网’，全国各地的人都能吃到喽！”4月15日，德州市陵城区神头镇姜家村村民崔俊英一边给刚刚采摘的香椿“打包”，一边高兴地介绍。

46岁的崔俊英是姜家村一名普通农村妇女，一直靠种地为生。去年5月，神头镇跟杭州雅购网络科技有限公司合作，发展当地农产品网上销售，并组织开展免费网上交易

培训，这让崔俊英发现了商机。现在，崔俊英在雅购商城上注册有神头香椿、神头蜂蜜、咸鸭蛋等多种本地特色产品，月销售额超过5000元，月收入在2000元以上。与她一样，神头镇还有400多人参加了电商培训，70余人已经发展起农产品网上交易。

为打好精准脱贫攻坚战役，去年以来，陵城区发挥互联网创业的重要作用，搭建服务平台，加强创业培训，引导农村群众通过电子商务自主创业。各乡镇分别建立电子商务产业园、物流园，组织开展

电商培训，邀请专家前来授课，配套发展乡镇物流。同时，定期组织优秀电商经营者举办交流会、外出参观学习，借鉴创业经验。去年以来，陵城区与南开大学、德州学院等院校合作，先后开展免费电商培训百余场，培训4000余人次。

发展电商创业的同时，陵城区结合各乡镇实际，扶持当地加工业发展网上交易，壮大特色产业，带动贫困户吃上“电商饭”。藤编是宋家镇传统产业之一，去年，宋家镇建起“电子商务一条街”，免费向

进驻网店租赁一年，并动员藤编公司进驻，发展“网下做”网上卖的交易模式。现在，当地藤编工艺产品销量提高三倍，越来越多不能外出打工的村民开始从事藤编，带动130余户贫困户提高收入。

运用“互联网+”的精准扶贫思路，不仅让农村电商“活”了起来，也让更多的贫困户富了起来。现在，陵城区已有特色产业、汽车配件、藤编、铁编等十余个领域“触网”，带动200余户贫困户“借网”脱贫。

2016中国·新泰樱桃节 7日开幕

□记者 姜言明 通讯员 赵文存 肖根法 报道 本报新泰讯 5月7日，以“相约物华天宝，祈福莲花圣地”为主题，“2016中国·新泰樱桃节暨经贸文化交流会”将在莲花山拉开帷幕。樱桃节遵循“政府搭台，樱桃为媒，经贸唱戏”的办会宗旨，广泛邀请国内外客商齐聚新泰，开展合作交流，共商发展大计，促进项目和产业对接，努力开创互惠互利、合作共赢的美好未来。同时，集中推介新泰的名优农产品，扩大新泰市的影响力和知名度。樱桃节持续一个月，游客不仅可以观赏采摘樱桃，还可以参加系列活动，畅游新泰。

开幕式当天，新泰市将举行2016中国·新泰经贸合作洽谈会签约仪式，举办“新泰名优农产品展”、“美丽新泰”摄影作品展、鲁新派盆景展、非物质文化遗产图片展览暨优秀项目现场展演、新泰市道德模范及各级“好人”事迹展等活动。游客不仅可以在莲花山切身感受新泰深厚的历史文化、领略优美的自然风光，也可以到“中华樱桃”原产地天宝镇参加观赏采摘樱桃活动，还可以到汶南镇跨境电商产业园参加电商大赛活动。

东阿投入1100万元 为贫困村建幼儿园

□李磊 报道 本报东阿讯 日前，省级重点贫困村——东阿县大桥镇小生村的村级幼儿园正式开工建设。据了解，除小生村之外，东阿县教育局还将为该县4个省级贫困村建设幼儿园，预计将投入资金约1100万元。

为省级贫困村建设幼儿园是东阿县教育局在充分调研教育实际，广泛征求民意的基础上，落实教育精准扶贫扶弱而实施的一项重点工程，旨在解决群众尤其是未脱贫群众反映强烈的入园难的问题，实现老百姓家门口就能上好幼儿园的愿望，减轻贫困村村民幼儿上幼儿园负担。

据了解，该县5所省级贫困村幼儿园都将于2016年3月开工建设，计划于2017年底全部建设完成，建设总面积9400多平方米，平均每所幼儿园规模为3个班级，建设完成后，将新增幼儿学位700多个。幼儿园均按照高标准进行规划设计，室内活动场所和室外活动场地全部铺设塑胶，投入使用后，该县还将投入资金50万元为幼儿园购置玩具教具。

莒县一企业 农民工工资发放 拒用“二传手”

□记者 董卿 通讯员 张建锋 刘跃达 报道 本报莒县讯 4月17日，在山东瀚森园林有限公司各工地打工的203名农民工的30多万元当月工资全部发放完毕。工人徐恒庆拿着工资高兴地说：“这里的老板不拖欠工资，按月足额发放，能在这样的企业干活我们很放心。”

“宁可正式职工工资不发，也要首先确保按时足额发放农民工工资，这是我们企业基本的责任和诚信。”该公司董事长庞遵超表示，每月的17日，不管什么原因，必须想方设法将农民工工资发放到位。

为从根本上保障农民工权益，今年3月份，这家公司专门做了会议纪要，将农民工工资发放写入公司文件，明确要求：凡是公司工程雇用的农民工，必须实名制入场施工，由项目负责人每日16:00之前将当日农民工使用情况通过微信发送至企业管理部，企业管理部依照名单逐一回访查证，并由工人本人签字确认。所有工资要在每月的17日直接发放至本人，禁止由工程承包人代发。

公司建立动态“微信群”实施监管，同时要求各项目在施工现场醒目处设置农民工权益告知牌和投诉须知图，公示农民工工资拖欠及处理的相关责任人及电话，让农民工合理合法维护自己的权益。

大众日报县域版 QQ群:210178448 欢迎加入、投稿并参与互动

■新理念·新实践

创新 看邹城如何“转动能”

因，激活改革源头，点燃跨越引擎，迸发转型活力。在煤炭行业利润、利税持续下滑的严峻形势下，邹城经济社会依然保持迅猛发展势头，公共财政收入、固定资产投资连续保持两位数增长。2015年，全市地区生产总值达到830.69亿元，公共财政预算收入完成67.14亿元，经济社会发展实现历史新跨越。

培育新经济锻造转型新优势

提到酵母，家喻户晓，但作为生物工程的一个重要组成部分，生物发酵行业却一直鲜为人知。

坐落在邹城白马河畔的国家级高新技术生物企业山东圣琪生物有限公司，利用当地丰富的甘薯资源，运用独创的5项国家专利技术，采取全球首创的甘薯渣生物酶法联用技术，使甘薯渣顺利转化为酵母所需的糖原，形成了以淀粉及淀粉制品、酵母、酵母抽提物、培养基、生物饲料和生物有机肥为主的六大产品板块，产品出口50多个国家和地区。

从无到有，再到成长为引领产业发展的亚洲第二大酵母生产基地，圣琪仅用了3年时间，创造了生物酵母母行业的发展传奇，成长为撬动中国酵母行业格局的核心力量。然而成就这一传奇的却是一家不折不扣的国有传统煤炭生产企业——山东宏河集团，集团立足于企业转型发展，坚持创新项目发展战略，谋求产业发展新突破，形成了多元化布局、跨行业经营、多业态发展格局，实现了由单一经营管理模式向混合型经营管理新模式转变。

如果说，圣琪生物仅是一个企业的发展，那么工业智能机器人产业的快速崛起，则代表了邹城高新战略性新兴产业的蓬勃成长。

在邹城智能装备产业园区，作为龙头企业的山东诺博智能科技公司，快速成长为集计算机传感器、控制和图像处理等先进技术于一体的国内领先大型系统供应商。伴随着山东省第一家工业机器人应用技术研究院的启动和工业机器人产业联盟、专业孵化器的运行，未来三年，邹城将孵化机器人企业3—5家，招引系统集成商、配套服务企业40家，建成集产、学、研于一体的工业机器人产业基地。

立足打破资源型城市经济结构单一的束缚，邹城把产业结构调整作为实现经济转型的核心任务，加快发展以“四新经济”为代表的多元化现代产业体系，华鲁生物医药产业园、尤特尔新型生物催化剂、圣琪生物工程、恒华慧谷消防产业、太阳宏河纸业项目、红星美凯龙等一批高新项目正迅速改变着邹城的经济底色，初步形成了以智能装备制造、新材料产业、生物与新医药产业、新能源及新能源汽车产业、电子信息节能环保产业为代表的现代新兴产业集群。截至目前，邹城共有高新技术企业184家，占据全市规模以上工业企业的一半以上，其中国家级41家，实现产值及工业产值占比逐年跃升。

转换新动能再造跨越新引擎

随着机器的隆隆声，一个个结构复杂砂型模具经3D打印机打印后，神奇地展现在众人眼前。这一技术使铸造模型的时间从以往的20多天缩短至20个小时，不但可以降低成本，还大大提高了生产效率，而这仅仅是金鼎实业搬迁扩能项目的一角。

从一个生产铸件的民营传统企业，到现在拥有世界领先水3D打印技术及两条自动化铸造生

产线和一条树脂砂铸造生产线，产品标准直接达到国际标准，生产的各类汽车、机械和风电零部件80%出口国际市场，“退城进区”的金鼎实业公司实现了脱胎换骨的变化，不仅奠定了行业领头羊地位的坚实基础，也为其他同类产业提供技术平台，全省多家铸造企业正“闻香而来”。

“经济转型不是否定传统产业，而是充分运用高新技术、先进技术和信息技术，推动企业改造工艺、更新设备、创建品牌，促进传统产业从规模制造向研究创新转变，从而实现新旧动能转换，再造发展新引擎。”邹城市委副书记、市长谢成海说。

金鼎实业的发展仅是近年来邹城抢抓供给侧结构性改革机遇，大力实施优势传统产业提升计划的一个缩影。在城市转型发展的道路上，邹城积极实施创新驱动战略，推动传统企业向装备智能化、生产自动化、管理现代化、营销网络化发展，着力提升以绿色精细煤化工、高端机电制造、纺织服装和食品加工为主体的传统产业竞争优势；同时持续推进产学研合作，强化企业创新主体地位，提升自主创新能力，以“高”“精”“尖”为方向主攻技术革新，引导全市80%以上的骨干企业建立了技术中心或研发机构，实施各级各类科技项目379项。

激活内动力拓展发展新空间

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。2016年新春伊始，科技部传出喜讯，邹城市智能装备科技园被认定为国家级科技企业孵化器，成为该市继大学科技园后获批的第二家国家级科技企业孵化器，也使邹城成为山东省唯一一个具有两家国字号科技企业孵化器的县级城市。

开栏语：“十三五”时期，中央提出要牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，这是关系我国发展全局的一场深刻变革，是引领发展实践、全面建成小康社会的灵魂和主线。

近年来，孟子故里邹城市围绕经济社会转型发展进行了积极探索，形成了具有引领意义、可借鉴的实践经验。从即日起，本报开辟“新理念·新实践”栏目，进行系列推出。

□吕光社 张长青

创新是引领发展的第一动力，是培育经济增长、抢占发展制高点的最优选择，工业化发展历程证明，越是创新驱动的地方，经济增长和社会进步的内生动力就越旺盛。

作为曾经的全国八大煤炭生产基地之一，邹城被冠以“煤城”而闻名遐迩，丰富的煤电资源一度占据了全市财政收入的90%以上，为经济发展注入了强大动力，创造了城市发展历史的辉煌。但伴随着经济改革的不断深化，区域发展格局的重大调整，因煤而兴的邹城，也面临着煤化工产业、煤机装备制造产业为主体的传统产业结构制约，如何调整经济结构，加快产业向中高端迈进，实现新旧动能转换，关系邹城兴衰和长远发展。

“资源型城市的可持续发展，创新是应对问题的良方，更是推动发展的引擎，在经济发展的新常态下，只有在创新发展上实现突破，才能占得先机、赢取主动。”谈及邹城未来的发展道路，邹城市委书记、市人大常委会主任张胜明态度鲜明。

源于对创新发展的深刻认识，近年来，邹城坚持创新驱动战略，着眼于引进新技术、培育新业态、创建新模式、发展新产业，加快发展壮大以“四新经济”为代表的多元化现代产业体系，把推动经济转型升级作为核心任务，相继提出“三化统筹”“五化融合”创新发展思路，使创新融入这座古老城市的发展基

“如果说科技平台是技术创新的孵化器，那么政策强力扶持的新机制就是激发区域创新创业的‘孵化器’。”邹城市委副书记朱瑞显如是说。

为增强城市科技创新能力，近年来，邹城市持续优化创新发展环境，制定出台《关于实施创新驱动战略加快经济转型发展的若干意见》，从产业创新、企业创新、平台建设等9个方面落实具体扶持措施；组建科技金融创新联盟，设立首期5000万元的科技创投天使基金和首期1亿元的股权投资基金，科技创投体系不断完善。“十二五”期间，市财政科技投入年均增长5.63%，获得省级以上科技计划项目78项，科研经费近1.2亿元。构筑科技人才、科技金融、科技平台等要素支撑，成功创建国家火炬邹城智能矿用装备特色产业基地、国家农业科技园区、智能机器人应用技术研究院、科创食用菌产业技术研究院、智远新能源汽车研究院、山大圣琪生物技术研发中心等一批重大产业创新平台相继建成投用，省级以上工程技术研究中心、院士工作站、企业技术中心和工程实验室等企业创新平台达到28家。

邹城把人才作为创新驱动的核心要素，坚定不移实施人才强市战略，集聚创新领军、科学技术、经营管理和高技术专业人才，先后引进国家“千人计划”专家9人、儒学大家1人、省泰山学者4人、山学者3人，各类高层次人才133人、创新团队3个，帮助重点民营企业引进硕士以上研究生41人，其中博士12人，连年组织重点民营企业赴复旦大学、浙江大学等高等院校专题研修，培训企业家246人。加快产业、企业资源共享，协同创新的公共服务体系建设，放大科创天使基金、股权投资基金杠杆效应，引导和撬动社会资本支持创新创业，加快建设特色突出、错位发展的创新创新创业“三创”体系，构建起以创新型园区平台为基础，以专业性公共服务平台为引领，以企业研发平台和产学研合作为主体，布局合理、功能齐全、开放高效的完备创新体系，实现了区域科技创新体系建设和高新技术产业的良好互动式发展。